PROFESSORA SONIA
FUVEST 1996 — Segunda fase — Biologia

B.01 | Deis irm3ce (Pedro e Paule) casam-se com duas irmis
{(Maria e Joana), todos normais. O primeiro casal, Pedro e
Maria, tem uma crianga afelade por uma doenga muito rara de
heranga autossdmica recessiva,

a) Desenhe © heredoyrame representande os dois casais e seus
respectivoe pais.

b) Qual é a probabilidade de quec uma futura crianga de Paule e
Joana wvenha a ser afetada por essa mesma doen¢a genetica?
Considere desprezivel a probabilidade dJde uma nova mutagio.

c) Se Panln e Jnana tiverem uma primeira crianca afetada pela
mesma doenga genética, yual serd o risco de gue uma segunda
crianca desse casal também seja afetada por esca mesma doenga?
Por qué?

Justifique suas respostas, mostrande como chegou  aos
resultados dos Ltens b) e ¢).

66-2 Numa _{JSP_u_.La_c;io de 100 pessoas, 16 =An Aaferadas por uma
doenca genética condicionada por um par de alelos de he-

ranga autoussdmica recessiva.

a) Expresse, em tracoes decimais, a Irequéncia dos cgenes
dominante e recessivo.

b) Yuantcs individuos sao homozigotos?

¢) Suponha que nessa populagio es aruzamentes ocorram ao
acaso, deles resultando, em média, igual numeso de
descendentes. <onsidere, também, que a caracteristica em
miestido nio altera o valor adaptative dos 1individuos. Nessas
condigdes, yual serd a porcentagem esperada de individuos de
fenétipo dominante na préxima geragac?

Justifique suas respostas, mostrande come chegou  aos
resultados numéricos.
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A pepsina é uma enzima digest_va cuja velocidade de

B.03
reag3o é influenciada tantc pelo pE guanto pela tempera-

tura do mein., Fixada a temperatura, a velocidade de reacao varla
com © pH como mostrado no grafico abaixv, a esquerda.

a) Planejou-se um experimento para verirficar qual a temperatura
gue determina « velocidade maxima da reagdc. Cinco tubos de
ensaio contendo pepsina e um substrato adequada sda colocados em
diferentes temperaturas. Complete a tabela abaixo, a direila,
indicando o wvalor do pH que deve ser usadc em cada um dos tubdos.

temperatura PH
20°C
0%
30°C

S0°C

&0"c

velocidade Je reacdo

dapepsina

] & W B2

pH

D e C da tabela abaixe sdo apresentados trés
Nas coordenadas abaixo, a direita,

b} Nas
conjuntos de

colunas &,
resultadns.
construa o grafico correspondente a coluna de resultados corretos,
relacicnando a percentagem de substrato digeride com a temperatiura.

tubo temp. | % do substrato digerido -
A B c -
1 20°C 10 10 10
2 30°C ) ) 30
3 a0C 150 80 50 !
4 50°C <0 100 R i
5 60C p) 100 100 !

c) Justiligue ¢ resposLa do item anterior.

B.04

Explique como cle péde ter chegado & estas conzlusdes,
base nas obhservacies e analises realizadas.

(Im botAnice receben duas plantas de origens desconhecidas.
Estudando-as, concluiu gue uma delas era polinizada por in-
setos e oriunda de regido de alta pluviosidade; j& a outra era
pelinizada pelo vente e provinha de uma regldo ar_.da.
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B.05 | Fntre os caes domésticos encontramcs uma grande
diversidade nworfuldgica (p.ex.: Fox, Sac Bernarde,

Doberman, 2focdle ¢ muitos cutres). J& entre os clies selvagens
(Cacharro=-da-mato, Tobo-guara), a diversidade & muito menor.

a) Como se explica, em termos evelutivos, essa diferencga?
b} Que nivel taxonSmicc atribuimos & grande diveraidade
en~ontrada dentro de cada grupn de animais donéstiros? Por

qué?

(nd)} Par aque os cdes Ywira latas” sdo, er media, mals
resistentes a ccoengas que os cdes com pedigree?

B.06 | Uma doenca genéilica de heranca dominante € causada por
mutagdes ew um gene localizade em um autcssomo. Os indi

viduoes A, B ¢ ¢ tém muta¢gdecs em um segmento de DNA desse gene,
mija seqgiiéncia normal estAa represertada abaixo. Usando a tabela
gue relaciona alguns codons 4ous respeclivos anincacidos e
considerande que a fita molde a ser transcrita & aquela
assinalada com 3 letra m, responda:

a} Quais ser3c os segmenteos de proteinas produzidos,
respectivamente, pelos individuos A, b e C7

eré o fendtips (nermal ou afetada) dos individuos 3,

Sequéncia normal codon aminoacido

CAR AAC TGA GGA ATG CAT TTIC {m) AAA lisina

GTT TTG ACT CCT TEC GTA RAAG AAC aspargina
ARG lisina

Individuo A ACU treonina

CAA RAC TGA GGA ATT CAT TTIC (m) AGU aerina

GTT TTG ACT CCT TARA GTA AANG AUG meticnina
CAN g'.ut.amina

Individuo B CAU h-stidina

CAT AAC TGA GGA ATG CAT TTC (m) cCu p:olina

GTA TTG ACT CCT TEC GTA AAG CUA _euclna
GAU dcide glutimico

Individuo C (T alanina

CAMA TAC TGA GGA AIGC CAT TTC (m} GUA, valina

GT'lT ATG ACT CCT TARC GTA AAG sUu valina -
UAA de parada
UAC Lirusina
1IGR de parada
JuG leucina

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM.BR 3



PROFESSORA SONIA

BO7 |© grafico eabaixo mostra dados sobre o teor de CO;
atmosférico nas dltimos 100 anos.
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@) Que [atures puden explicar estles resullados?

D) Se esta tencéncia for mantida, gue provavelis cconsequéncias
iasto trara para a bicsfera, a nivel planetarie? Justifigue sua
respnsata.

¢} A diminuig¢dec deo consumo de encrgia clétrica teria alguma
conseqiiéncia ne tendéncia indicada pelo grafico? Justifique
Sud Lesposla.

BOB | Un grupo de células de mesmo tezido estd em processc ce
divisido. Algumas fases desse nrocesso estdc represen-

tadas abaixo.

a) Que =ipa de divis3o celular esti o-orrende? Justifique sua
respcsta.

b) Qual segié&ncia de nimeros indica a ordem em gue acontecem
as elapds sSucessilvas no processo da divisao?

c) Em gue etapals) estal(do) ocorrendo eventc(s) gie prcmove(m!:
variabilidade genética? Justifigue sua resposta.
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B.09 | Complete a tabela abaixo, comparande a fotossintese a
respiracaoc aerébica em um mesmo organismo.

fotossintese resp. aerdbica

formas de armazena-
mento de eneryla
gis consumido

gas liberadeo

organelasz onde oczorre
Q processo
células onde ocorre
O precesso

B.10 |O termc hipéxia refere-se A& condicac na qual a
disponibilidade ou a utiliza¢d3o de oxig@nioc esté reduzi

da. Os indivicunes B, C, D e E, relacionados na tabela abaixoc,
esldo submetidos a diferentes formas de hipéxia. O individuo A
tem metabolismo de oxigénio normal. Considere que o peso, ©
sexo € a idade de todos os individuns sin os mesnes.

hemoglobina| teor de 0, | teor de O, débito
individue condigido (g/100 mL | no sangue | no sangue | cardiaco
de sangue) arterial venoso (L/min)
) A normal 15 0,130% 0,1508% 5.0
B hipbxia 15 0,1508 0,1208 €, 6
C hipoxia | @8 | ©0,095% 0,065% 7,0
D hipéxia 16 0,200% ~0,130% 3,0
E hipbxia 15 0,130% 0,180% 6,0

a) Qual dos individuos c¢3td sofrende as consequéncias de uma
dieta pobre em ferro? Qual apresenta insuficiéncia cardiaca e
circulacdo deficiente? Em gque dados vocé baseou suas
conclusdes?

b) Qual deles estd sofrendo de envenenamenlo que impede suas
células de usar o oxigénic? Justifique a resposta.

c) Observa-se uma accleragdo da freqiéncia respiratéria quando
sobe 0 nivel de gas carbdnico. Explique como isso acontece.
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